

La Voz de Menorca

DIARIO REPUBLICANO

Año XXIII - Número 7402

Número suelto . . . 10 céntimos
Número atrasado . . . 20

En la Isla al mes . . . Ptas. 2'00
Resto de España . . . 3'00
Extranjero, al año . . . 50'00

MAHON JUEVES 9 FEBRERO 1928

Redacción y Administración:
CALLE NUEVA.—Teléfono 180

LA REBELION DE LA RAZA AMARILLA

China y los extranjeros

(De «El Liberal» de Madrid.)

El que quiere saber cómo va el mundo no podrá lograrlo si no examina la situación del lejano Oriente. El eje de la política mundial se ha trasladado del Atlántico al Pacífico, donde en un caos de fuego y sangre se está forjando un mundo nuevo, del que saldrán fuerzas virgenes, organizadas. Dios sabe con qué misiones históricas.

El último artículo que publicamos en este mismo lugar fué destinado a examinar la posición del japonés como un factor en la rebelión de la raza amarilla. Hoy vamos a dedicar nuestra atención a China.

Los chinos están llevando a cabo cuatro grandes revoluciones al mismo tiempo: literaria, económica, religiosa y política. Si tomamos el renacimiento italiano, la revolución industrial inglesa, la reforma alemana y la revolución francesa, juntas y multiplicadas por cuatro la densidad de gentes afectadas, tendremos una idea de las fuerzas gigantescas que trabajan en China hoy.

Por primera vez en la Historia las masas chinas sienten el temblor, la emoción de ser componentes vitales de un gran movimiento mucho más grande que ellas mismas. Desbordadas en todas direcciones, actúan como una parte de grandes fuerzas cósmicas. La vida ha tomado para ellas, de repente, un significado maravilloso, como una revelación. El vino hierve en las antiguas botellas y en todas partes hace estallar el orden establecido.

Naciones extranjeras, responsables de un siglo de agresiones, algunas tan vergonzosas e injustificadas como las tres guerras del opio, carecen de prestigio para encauzar el movimiento de rebeldía de la raza amarilla. Estas naciones, que a pesar de todo llevaron a China la luz occidental y con ella el origen de la rebelión, sólo pueden hacer ligeras concesiones porque tienen grandes intereses que guardar. Pueden, por ejemplo, echar algunos remiendos al viejo vestido de la diplomacia y disfrazar algo el imperialismo económico. Pero esto no basta. China quiere ser reconocida como una nación soberana y tratada sobre una base de igualdad. Ninguna bandera de las que tremolan hoy desde la Mandchuria hasta Cantón se arrebatará a ostentar otro lema; ningún miembro del Kuomintang, de la derecha o de la izquierda, osaría sostener la política de concesiones internacionales.

Pero hay más. Es preciso decir que no son solamente las concesiones internacionales, la extraterritorialidad, la esclavitud de tarifas, lo que ha lanzado a los chinos a la revuelta. Tanto como eso y más que eso les ha irritado siempre el alarde de superioridad del hombre blanco, en lo cual el anglosajón en China como en todas partes, es el que más ha pecado.

El extranjero, en China, bien sea empleado, hombre de negocios o misionero, como está sometido a jurisdicción especial y es el quien dicta las leyes, se considera de raza superior y no tolera que le replique un chino. Su conducta es siempre soberbia y muchas veces violenta. Extranjeros arrogantes empujan a los chinos que les estorban en la calle, los tratan a puntapiés o los golpean con el bastón a la menor resistencia. En los jardines y parques modernos de Shanghai, Cantón, Hankou, etc., grandes carteles indicaban que se prohibe la entrada a los perros y a los chinos. Los mismos misioneros hasta recientemente pensaron que ellos no tenían nada que aprender, sino sólo que enseñar. Eran conductores en lugar de asesores y dogmáticos en lugar de simpáticos. Nos referimos en estos conceptos exclusivamente a los misioneros protestantes y emitimos la opinión del misionero canadiense reverendo Schlager, catédrico de Yih Wen (American Presbyterian) en Chantung. Otro día quisiéramos un examen a los misioneros católicos.

Así, pues, el concepto de que la labor misionera es de mutua participación y colaboración, es un concepto reciente. Un sabio chino dice: «La primera generación de misioneros fueron nuestros padres, la segunda fueron nuestros maestros y la tercera de los nuestros hermanos.»

Más, desgraciadamente, no siempre estuvo la labor apostólica de acuerdo con este anhelo. Se cometieron graves errores por haberse a los chinos por una raza salvaje, estancada en la cultura neolítica, tal como los comanches, los poncas, los zánis o los omahas, que veinte años antes habían sido evangelizados por hambre en Montana, en Dakota y en el norte de Méjico.

Un error tan profundo debía proyectar graves consecuencias a lo largo del tiempo. Re-

cientemente fué preguntado un ardiente propagandista de la fe cristiana en China si volverían a ser bien recibidos los misioneros ingleses en los distritos que les habían obligado a abandonar. El buen hombre respondió: «Los misioneros que no pueden cooperar, si no sólo dominar, nunca volverán a ser bien recibidos en China.»

Este incomprendimiento la podían aún más los políticos y los diplomáticos en sus relaciones con China. De ahí que todos los conflictos de trabajo y de orden se resolvieran siempre por medio de la sangre. Así se dominó la insurrección boxer, en la que la solidaridad internacional robó, saqueó y violó a su guisa. Ocho mil damas y muchachitas se suicidaron por no sobrevivir a los ultrajes. Y hace dos años, cuando el llamado

«Shanghai affairs», en que los trabajadores chinos fueron ametrallados, de todos los colegios cristianos salieron manifestaciones de protesta contra la inútil crueldad. Sólo del colegio presbiteriano de Chi-Fu, según una carta que tenemos a la vista, salieron dos mil estudiantes, que recorrieron las calles en perfecto orden gritando de tiempo en tiempo: «¡Nuestro país ha sido clavado en la cruz!»

No es, pues, extraño que el chino atribuya los males que le aquejan a la violación de su patria por los extranjeros. El doctor Chang-Ling, hablando ante una mesa de más de cinco mil estudiantes, decía poco ha: «Hace veinticinco años podían venir los extranjeros y cortar una pierna o un brazo, y China no sentía dolor; pero hoy si cortan aunque sea la falange de un dedo, China se levanta y maldice al extranjero en plena faz.» Y acabadas de pronunciar estas palabras, que produjeron gran emoción en la asamblea, se puso en pie uno de los grandes educadores cristianos que dirige una escuela de más de tres mil alumnos y dijo: «¡Jóvenes, maldicid a los extranjeros no salvará a China. Elevados

y reformemos vosotros mismos; elaborad carácter; detened la corrupción; educad al pueblo; unid vuestro país; haced a China fuerte, tanto, que pueda contribuir a la civilización del mundo y entonces no necesitaréis temer a los extranjeros.»

Así hablan los profetas de la nueva China. Sean cristianos o budistas, comunistas o conservadores, todos quieren una China independiente y soberana. Entonces los extranjeros serán bien recibidos allí; pero no antes. Esto es irreconciliable con la idea británica, que admira y estudia las viejas civilizaciones del mundo; que se entremete de emoción ante las ruinas de Karnak se desliza religiosamente ante el sepulcro de un Faraón y aprende el chino clásico para leer a Confucio; pero no respeta nada de esto, porque procede de razas inferiores. Claro está que tal es la idea de los imperialistas que metieron en China el opio y cañonazos. Inglaterra vale más.

Y hacemos punto por hoy para no prolongar este artículo.

J. RODRIGUEZ DE LA PEÑA

11 DE FEBRERO

Aniversario de la proclamación de la República Española

MOVILIZACION REPUBLICANA

A nuestros correligionarios:

El próximo sábado, día 11 del corriente, se cumple el LV aniversario de la proclamación de la Gloriosa República Española, acontecimiento que pudo ser la salvación de nuestra Patria y su incorporación a la vida liberal y democrática del mundo civilizado y se vió cortado antes de que pudiera dar sus primeros frutos por causas que ahora no hemos de analizar.

Siguiendo la costumbre de años anteriores, según instrucciones del Comité Central de Alianza Republicana, y siempre que se cuente con la autorización de la autoridad gubernativa, vamos a movilizar nuestras fuerzas, como se hará en todos los confines de nuestra nación para dar fe de vida, establecer el necesario contacto y cambiar impresiones para la propaganda de nuestros ideales y mejor organización de nuestro partido.

Invitamos, pues, a todos los correligionarios de la ciudad y a las comisiones de los pueblos que quieran adherirse, a hacer acto de presencia en la Casa del Pueblo el sábado próximo de seis a ocho de la tarde para estampar sus firmas en los pliegos que habrá preparados al efecto.

Aquellos que por sus imprescindibles obligaciones en aquellas horas o por estar ausentes de la ciudad no puedan concurrir a la Casa del Pueblo, deberán enviar su adhesión en la forma que crean más conveniente.

A las siete de la tarde tendrá lugar un modesto lunch y un sexteto amenizará la fiesta.

Correligionarios:

Como habéis sabido hacerlo en años anteriores, no dudamos responderéis a nuestro llamamiento, ya que es preciso hacer un recuento de fuerzas, vernos las caras y saber que todos estamos preparados y dispuestos siempre a la lucha y propaganda por nuestros ideales.

Ahora y siempre sabrán los republicanos mahoneses mostrar su amor y su entusiasmo por la Democracia y por la República.

Mahón 8 de febrero de 1928.

EL COMITE REPUBLICANO

MALA BABA

(De «El Diluvio».)

Algunos lectores nos exhortan a protestar de las insidias y las procaçidades vertidas por Baroja y Valle Inclán contra Blasco Ibáñez con motivo de la muerte de éste.

¿Vale, en realidad, la pena de recoger esos exabruptos y devolverlos por correo a sus autores?

Ya hemos quedado que esa conocida pareja es la acaparadora de la bilis nacional y no hay prestigio, por grande y sólido que sea, que escape a sus dentellazos y a su mala baba.

¿No se metió años atrás Baroja con Costa y dijo de éste que era un retórico flatulento y un mixtificador?

Pues si a Costa no respetó el venenoso liliptense vasco, ¿cómo iba a tenerle ninguna consideración a Blasco Ibáñez?

Jamás éste se preocupó de su genealogía, como Baroja, tihonero ensobrecido que acaba de caer en la puerilidad de gloriarse de casta de hidalgos.

Nunca se echó Blasco a temblar ante jueces y alguaciles, ni negó su firma por temor de ir a la cárcel, como el Paradox Silvestre de Vera.

En cuanto a Valle-Inclán ya le rompieron un brazo con un bastión por deslenguado y malandría, y ahora merecería que le rompieran el otro.

Blasco Ibáñez no terminaba sus novelas con un «Aus Deo», ni fué carlista nunca

como el cantor del marqués de Bradomín. Pero sabía poner en sus obras mucha más emoción, mucha más vibración y mucho más calor humano que el autor de las «Sonatas».

La generación del 98, cofradía sacristanesca que se incienso mutuamente, clan o club de «snobs» que pretende separar el arte de la vida y de la lucha de clases y de partidos, no podía soportar a Blasco Ibáñez, que era su contrapunto.

Los triunfos de Blasco, sus ediciones fantásticas, su fortuna, su popularidad no les dejaba dormir en vida del gran valenciano.

Y ahora les amarga la saliva en la boca el cariño que la nación le ha demostrado al morir.

Les fastidiba que antes vendiese el autor de «La barraca» casi más que todos los novelistas castellanos juntos.

Pero, ¿qué le vamos a hacer? A Blasco, es cierto, se lo disputaban y se lo siguen disputando los lectores en Europa y en América. Y a la generación del 98 ni regalada la quiere nadie. Sus libros van por el suelo en los Encantes y en el Rastro.

Por lo demás, como su pensamiento.

LAS VENTAJAS DE SER NEGRO

¡Si don Rafael María de Labra viviese! El, que con tan democrático entusiasmo combatió la esclavitud de los negros, se encontraría hoy con que ser negro es precisamente el negocio de mayor rendimiento.

Vemos. Un negro—cuanto más lo sea, mejor—puede elegir entre las profesiones de músico de jazz-band, bailarín de charleston, criado de cualquier cómico famoso, portero de casino, chófer de Rolls, botones distinguido, etc. Un negro, en las actuales circunstancias de exotismo universal, no se muere de hambre, ni ha de sufrir vejaciones ni malos tratos de amo desconsiderado. Se le mira y se le cotiza. Y hasta es amado de las mujeres. Todos encuentran colocación en seguida. Y de las negras, no se diga. Una negra ha revolucionado al mundo desde París y se ha casado con un aristócrata. ¡Los negros! ¡Juguetes de moda de europeos y americanos! Ya son ellos los que nos esclavizan a nosotros, obligándonos a tomar en serio sus extravagancias internacionales. Ya son ellos los que cobran los grandes sueldos y se enriquecen en un mes, despertando en muchos blancos sin suerte la amargura de no haber nacido de color...

Ser negro es actualmente una fortuna. Si se hubiera descubierto un producto químico inalterable, muchas madres tendrían a sus hijos al nacer.

No se ha conocido una manumisión tan rápida, tan fecunda, tan sorprendente en la

La gran manifestación de Valencia en homenaje a la memoria del insigne Blasco Ibáñez

Como la describe «El Pueblo»

Así describe nuestro querido colega «El Pueblo», de Valencia, la manifestación de un pueblo valenciano en honor a la memoria de gran novelista:

«Esto es, en realidad, lo que ocurrió ayer en Valencia. No era posible que los amigos y admiradores de Blasco Ibáñez se resignasen a que éste tuviese un sólo cortejo fúnebre, el de Menón, en donde su cuerpo fue ya sepultura. Valencia quería seguir también, aunque fuese desde lejos, su cadáver. ¿Y qué importaba ayer la distancia si tenemos su imagen tan cerca?»

El pueblo, enorgullozado de su caudillo, conmovido en lo más profundo de su alma por su desaparición, hubiese querido verle por última vez, despedirle, llorar cerca de su ataúd contemplar por vez primera, livido e inanimado, el rostro que otro tiempo fué resplandor y agitación. Y cómo el cadáver de Blasco Ibáñez no puede ser más que del pueblo valenciano y de España, el pueblo valenciano, con los amorosos ojos de la imaginación, fué ayer a esperarle a su casa de las Germanías. Y allí lo vió: incorporadamente, pero lo vió, rígido, tendido el héroe, como si una tracción le hubiese arrancado la vida.

Millares y millares de gentes congregadas en las Germanías no significaban otra cosa sino una comitiva que comenzaba en Francia y terminaba aquí, con los dos extremos en dos jardines; el de Menón que embalsamaba el aire que respiraba Vicente Blasco Ibáñez ahora, en su edad madura, y el jardín valenciano, en cuyos arcos encañonados sus pulmones en la juventud de donde nacieron los colores que han dado inmortalidad a sus novelas de nuestra tierra.

Y cuando al retirarse de las Germanías Azzati, que presidió la Comisión, dió por terminado, frente a la casa de Blasco Ibáñez, el acto con que los valencianos honran la memoria del maestro en el día de su entierro, aquella multitud sintió aún mayores ansias, mayor ansiedad; todo era poco: «¡Queremos ver a Blasco! ¡Verlo, verlo otra vez!»

Y las lágrimas inundaron los ojos de miles de seres. Y aun queriendo contener la emoción en las disciplinas del silencio, los vivos a Blasco Ibáñez surgían de las almas.

Habíase anunciado que la comitiva desfilaría por delante del domicilio de Blasco Ibáñez, de tres a cinco de la tarde. Durante estas dos horas, pese a todo propósito de organización, acudió a las Germanías tal multitud, que no fué posible más que en contados momentos abrirse paso para llegar hasta donde figuraba la cabecera del duelo. La multitud se estacionó en aquella amplia vía, y cuando dieron las cinco de la tarde, el retirarse Azzati, le siguió silenciosamente. Ni existía el propósito de manifestación ni el ánimo de nuestro director le permitía ponerse al frente del pueblo, resistiendo horas y horas los sollozos que durante estos días devoran su garganta. Y acompañado por esta misma multitud, por delante de la Casa de la Democracia dirigióse Azzati a nuestra redacción para rogar a cuantos le seguían que respetasen su voluntad de recogerse en lo íntimo del hogar, para decirse a sí mismo lo que sus fuerzas no le permitían traducir.

Y ya una vez en su casa, desde el balcón, Azzati, con gestos que revelaban la angustia de estos momentos para su espíritu, rogó que se diesen por terminadas las honras fúnebres que el pueblo valenciano rendía a su caudillo.»

Y ya una vez en su casa, desde el balcón, Azzati, con gestos que revelaban la angustia de estos momentos para su espíritu, rogó que se diesen por terminadas las honras fúnebres que el pueblo valenciano rendía a su caudillo.»

Y ya una vez en su casa, desde el balcón, Azzati, con gestos que revelaban la angustia de estos momentos para su espíritu, rogó que se diesen por terminadas las honras fúnebres que el pueblo valenciano rendía a su caudillo.»

Y ya una vez en su casa, desde el balcón, Azzati, con gestos que revelaban la angustia de estos momentos para su espíritu, rogó que se diesen por terminadas las honras fúnebres que el pueblo valenciano rendía a su caudillo.»

Y ya una vez en su casa, desde el balcón, Azzati, con gestos que revelaban la angustia de estos momentos para su espíritu, rogó que se diesen por terminadas las honras fúnebres que el pueblo valenciano rendía a su caudillo.»

Y ya una vez en su casa, desde el balcón, Azzati, con gestos que revelaban la angustia de estos momentos para su espíritu, rogó que se diesen por terminadas las honras fúnebres que el pueblo valenciano rendía a su caudillo.»

Y ya una vez en su casa, desde el balcón, Azzati, con gestos que revelaban la angustia de estos momentos para su espíritu, rogó que se diesen por terminadas las honras fúnebres que el pueblo valenciano rendía a su caudillo.»

Y ya una vez en su casa, desde el balcón, Azzati, con gestos que revelaban la angustia de estos momentos para su espíritu, rogó que se diesen por terminadas las honras fúnebres que el pueblo valenciano rendía a su caudillo.»

Y ya una vez en su casa, desde el balcón, Azzati, con gestos que revelaban la angustia de estos momentos para su espíritu, rogó que se diesen por terminadas las honras fúnebres que el pueblo valenciano rendía a su caudillo.»

Y ya una vez en su casa, desde el balcón, Azzati, con gestos que revelaban la angustia de estos momentos para su espíritu, rogó que se diesen por terminadas las honras fúnebres que el pueblo valenciano rendía a su caudillo.»

Y ya una vez en su casa, desde el balcón, Azzati, con gestos que revelaban la angustia de estos momentos para su espíritu, rogó que se diesen por terminadas las honras fúnebres que el pueblo valenciano rendía a su caudillo.»

Y ya una vez en su casa, desde el balcón, Azzati, con gestos que revelaban la angustia de estos momentos para su espíritu, rogó que se diesen por terminadas las honras fúnebres que el pueblo valenciano rendía a su caudillo.»

Y ya una vez en su casa, desde el balcón, Azzati, con gestos que revelaban la angustia de estos momentos para su espíritu, rogó que se diesen por terminadas las honras fúnebres que el pueblo valenciano rendía a su caudillo.»

Y ya una vez en su casa, desde el balcón, Azzati, con gestos que revelaban la angustia de estos momentos para su espíritu, rogó que se diesen por terminadas las honras fúnebres que el pueblo valenciano rendía a su caudillo.»

TEATRO PRINCIPAL

Compañía Cómica Dramática dirigida por el actor PEDRO BELLOT
 JUEVES DIA 9 DE FEBRERO DE 1928
 FUNCION DE GRAN MODA. Tarde a las 5 y media. CON SEXTETO
 Estreno de la preciosa comedia en tres actos, en prosa, original del celebrado autor Ar-
 turo Estramero, titulada

EL DIA MENOS PENSADO

OBRA DE GRANDIOSO EXITO

PROXIMO SABADO
Grandioso Baile de Máscaras
 PRIMERO DE ABONO

CASANOVA CASANOVA CASANOVA

SALON VICTORIA

SABADO 11 DE FEBRERO tarde a las 5 y 3/4 SESION DE GRAN MODA con QUINTETO
 bajo la dirección del señor GONZALEZ MENSA
 ESTRENO sorprendente de la lujosa película de gran éxito

La Duquesa de Búfalo

Una aventura galante en la Corte de Nicolás II.
 Genial interpretación de CONSTANCE TALMADGE
 La Revista y una cómica de gran risa completarán el programa.
 DOMINGO tarde y noche ULTIMAS PROYECCIONES

FIESTAS DE CARNIVAL

4 ESTRENOS 4

Un notable libro sobre Toledo.

EN EL SILENCIO DE LA CATEDRAL

Tras el blanco zaguán, albas páginas del libro nuevo: «Por los senderos del mundo creyente», de don Félix Urabayen, caballero visco, estilista formidable y descendiente de héroes de leyenda, nos hemos hallado de pronto frente a las cinco naves de la catedral de Toledo; cinco senderos místicos, bañados de luz triste que se extienden a través de una milagrosa floresta de haces de columnas graciosas y blancas. En el silencio grave, sonoro y evocador. Félix Urabayen nos va revelando el enigma de esta petra plegaria gótica. Barrés, Galdós, Blesco Ibáñez y otros ilustres escritores han interpretado esta sinfonía de piedra en las páginas de sus libros; la versión de Urabayen tiene un sonido nuevo lleno de vigor: es lírica y burlona, es emocionada y sabia. En su libro el monumento vive, trema y semeja ascender humanamente al cielo, con sus brazos implorantes. Los oídos esperan que campanas invisibles lancen un formidable sonar de bronce, mientras sentimos los siglos agezados sobre la mole y el ambular de los fantasmas del ayer.

Una teoría de sombras augustas y representativas, girones del pasado, desfilan con su alma desnuda: Cisneros, Portocarrero, Mendoza, el trágico don Alvaro de Luna y un fantasma espectacular; sombra amenaza dorada y dolida; sudario blanco con escudo cerca del corazón, castillo de oro en campo azul. Es el recuerdo espectral del arzobispo fundador de este momento, y a quien Urabayen ha condenado a vagar eternamente por las naves desiertas, en busca de su sepulcro olvidado, asustando y amenazando al cabildo entero. Para comprender bien la razón de estas amenazas, recordemos que el obispo fantasmal fué también navarro como el autor. La Catedral de Toledo vista por este escritor en páginas limpias, en estilo sutil, suave e irónico, puñal entre seda, nos hace comprender como ningún otro libro, el sentido vital, la espontaneidad natural de animal o planta de la mole gótica. Esta catedral es una planta de piedra, que tiene hojas y flores y hasta un alma que palpita en la asimetría de sus proporciones. Un templo gótico es la mayor expresión de fe que supo crear el arte y si a esto se une el paso fuerte de una historia única en su grandeza y en sus pecados, fácil es de comprender por qué este libro maestro bello y sugerido, de Urabayen ofrece enorme emoción para todos, hispanos o extraños.

Huellas de pícaros, guerreros y creyentes

Pudieramos decir que los cinco senderos de la catedral se prolongan irradiantes por toda Castilla, quizá por toda España, pero ya por ellos no trinan sólo los creyentes puros, sino un abigarrado concurso de mendigos estrosos, de caballeros, de monjes, de mercederos. Vemos a Urabayen en su libro seguir las huellas del Lezerrillo de Tormes, el picaresco y del trágico Alvaro de Luna. Estas rutas discurren a través de bellos y reales paisajes y pueblos castellanos: paisajes incendiados: todo color en toda plenitud. Ci garrales toledanos y su sinfonía; la fantástica procesión de Bergas a la luz de la luna, página maestra e incomparable de la literatura con temporalidad; Yepes, apolotonado y compacto; Almorox y su picota; la elegida del castillo de Escalona por donde discurren las sombras del rey don Juan. Alvaro de Luna y Juan de Mená, y tantas otras páginas donde Urabayen muestra la galanura de su estilo, la profundidad de sus conocimientos

históricos y la magia de aprisionador de ambientes y rasgos.

Hemos dicho que Urabayen aporta una nota nueva en las interpretaciones de la gran sinfonía castellana, no sólo por su estilo maravilloso y zumbona ironía, sino por su personal visión del paisaje como cosa viva y ser inteligente. Recordemos los bellos paisajes de Azorín, plásticos, de pequeños trazos y planos, detalles, colores y sonidos; algo de Zuloaga y algo de la melancolía quita de aquella generación del '98. Azorín es levantino y Urabayen es vasco; viene de tierras verdes y pegadas; es un «versolari» ágil y travieso con un enorme tesoro lírico en su corazón. Vida bifronte; reinos de Castilla y Navarra; tierras verdes del Norte y piedras místicas de Toledo. En su labor literaria vemos reflejada esta cualidad: sus novelas son toledanas como las admirables: «Toledo»; «Piedad y Toledo»; «La Despojada»; lo más bello y justo que se ha escrito sobre la imperial ciudad; y son navarras como «El barrio maldito» y «La última cigüeña». Esta mezcla vasco-castellana está produciendo para bien de la literatura española, las novelas más bellas, los libros más personales de estos tiempos, entre los cuales figura, «Por los senderos del mundo creyente», emocionario toledano, guía del viajero ilusionado por tierras de Castilla.

AGUSTIN ELIAS.

La población de España

Van seguidamente algunos datos sobre los progresos de la población de España:

En 1860 España tenía 15.675.481 habitantes.

En 1877, 16.654.745.
 En 1887, 17.565.652.
 En 1897, 18.132.475.
 En 1900, 18.618.086.
 En 1910, 19.995.446.
 En 1920, 21.538.381.
 En 1924-25, 22.097.676.

El crecimiento de la población es constante.

Y lo que es más consolador todavía. El promedio anual del aumento es cada vez mayor.

De 1860 a 1910 el incremento anual de la población es de 86.459 habitantes.

De 1911 a 1920, de 154.859.

Y en el último lustro, de 151.859.

Todavía se exterioriza más gráficamente este fenómeno relacionando la población y la superficie de nuestro país.

En 1860 había 51,05 habitantes por kilómetro cuadrado (España mide 505.196 kilómetros cuadrados).

En 1877, 52,92.
 En 1887, 54,76.
 En 1897, 55,87.
 En 1900, 56,85.
 En 1910, 59,49.
 En 1920, 62,24.
 En 1924-25, 65,74.

ESTAMPA

Revista semanal Gráfica y Literaria de actualidad

48 grandes páginas de preciosos grabados y texto escogido

Un grandioso éxito de la prensa ilustrada

30 CENTIMOS

Véase, en esta ciudad, en la Tipografía Mahonesa, calle Nueva

Comisión gestora de comeras para las atenciones del hospital militar de esta plaza

ANUNCIO

Por el presente se abre esta Comisión que procederá a la adquisición por gestión directa de los artículos que sean de suministro e inmediato consumo necesarios al Hospital Militar de esta Plaza durante el mes de marzo próximo el día 25 del actual a las doce de la mañana ante la expresada Comisión en el local que ocupan las Oficinas del Regimiento Infantería Mahón número 65.

Los vendedores presentarán sus ofertas en papel común con muestras de los artículos susceptibles de ello; justificarán su personalidad y exhibirán el último recibo de la contribución industrial a que la contratación se refiere y los que aparezcan como apoderados el poder notarial otorgado a su favor.

Los pliegos de condiciones, así como la relación de los artículos que se calculan necesarios, estarán de manifiesto en el Hospital Militar de esta Plaza los días laborables de once a trece.

El importe de este anuncio será por cuenta de los adjudicatarios.

Mahón 8 de febrero de 1928.—El Secretario Comandante de Intendencia, José Valero.

—V.º B.º—El Coronel-Presidente, Vidal.

Ayuntamiento de Mahón

Escuela Elemental del Trabajo

Las personas matriculadas en la enseñanza de fabricación de géneros de punto, esta blecida en esta Escuela, cuyo número de inscripción se halla comprendido entre el 51 y el 120, podrán presentarse el lunes próximo, día 15, a las tres de la tarde, el señor Profesor encargado de las prácticas de dicha enseñanza en el local habilitado al efecto (Avenida del Dr. José M.ª Guardia) para dar comienzo al aprendizaje de la citada industria.

Mahón 8 de febrero de 1928.—El Director, Humberto Ferrer.—V.º B.º—El Alcalde-Presidente de la Junta Local de Enseñanza Industrial, Antonio Victory.

Casino La Unión

Baile de Máscaras

En vista del éxito alcanzado en el baile del día 5, y accediendo a los deseos de gran número de socios que lo han solicitado, la Junta Directiva del Casino «La Unión» ha acordado la celebración el viernes diez del actual de un gran baile de máscaras, en el cual y con trajes adecuados se bailará EL PERI CON AMERICANO.

Pone la Junta en conocimiento de los señores socios que han quedado abiertas las listas de inscripción para el sorteo que tendrá lugar el citado viernes a las tres de la tarde, de palcos y plateas al mismo precio que en el baile anterior, y suplica el disfraz a cuantos asistan.

LA JUNTA.

Casino de Obreros de Unión Republicana

Los señores socios que deseen inscribirse para el sorteo de palcos, plateas y laterales para el baile de Sociedad extraordinario que ha de celebrarse el próximo día 11 corriente, podrán hacerlo de 8 a 10 de la noche todos los días, hasta el viernes, en que se verifican los sorteos.

Los socios que no se inscriban en las referidas listas, podrán hacerlo en otra que se abrirá para ceder gratuitamente los asientos de parterre no pudiendo cada socio disponer más que de cinco.

Crédito Mercantil de Menorca

Habiendo acordado esta Sociedad, en Junta General celebrada el día 25 de los corrientes, repartir un dividendo de nueve por ciento libre de impuestos, o sean veintidós pesetas 50 céntimos, por los beneficios correspondientes al finido ejercicio de 1927, se avisa a los señores accionistas, que el pago se efectuará desde hoy, en las oficinas sociales, contra entrega del cupón n.º 16.

Mahón 26 de Enero de 1928.—El Vocal de urno, Juan Humbert.

Comparamos durillos a siete pesetas pieza, estando en buen estado.

LIBRO NUEVO

Los Cármenes de Granada

NOVELA

PRECIO: 5 PESETAS

Véase, en esta ciudad, en la «Tipografía Mahonesa», calle Nueva.

CASINO DEL CONSEY

SABADO DIA 11 FEBRERO. A las 9 y media. SESION DE GRAN MODA con TERCETO
EL GRAN TRIUNFO DE 1928!
 ESTRENO, POR PRIMERA VEZ EN ESPAÑA, DEL GRAN FILM

La cautiva de Sanghay

Superproducción moderna donde se reproducen con exactitud inexplicable los incidentes de China entre sudistas y nordistas, así como la toma de Sanghay por los revoltosos y el bombardeo de la plaza por la Escuadra Inglesa.

Creación de CARMEN BONI, JACK TREVOR y BERNARD GOHETZE el formidable actor aplaudido en LA ESCUADRA HUNDIDA.
SERA UNA PELICULA QUE NADIE OLVIDARA
 A pesar del elevadísimo coste de esta obra moderna, registrarán los mismos precios

HOTEL BUSTAMANTE

MAHON

MENU PARA HOY

Entremeses variados
 Escupines.
 Canelón.
 Langosta salsa «ártara».
 Tordos en salmí.

Postres variados

MENU PARA MAÑANA

Entremeses variados
 Arroz a la americana.
 Pastel de verdura.
 Calamares rellenos.
 Pollo con tomate.

Postres variados

Precio del cubierto.	Pesetas
Tickets 10 comidas clase superior	55
10 " " " especial	25
Abono mensual comida y cena (superior)	150
(especial)	110
Hospedaje completo, por día (tout compris)	10

Crónica local y general

Despedida

En marcha para Madrid embarcó ayer en vapor correo de Barcelona nuestro estimado amigo y compañero don Juan Manent Victory, Director de este diario.

El señor Manent, a quien deseamos feliz viaje, va a la villa y corte para asistir en nombre y representación del partido republicano menorquín a los actos que el sábado día 11 del mes en curso celebrará la Alianza Republicana Nacional.

Conferencia

La conferencia que, por error de información, dijimos que debía dar ayer en el Ateneo el Médico don José F. Riera Pers, sobre mortalidad infantil, tendrá lugar el lunes próximo día 13, dedicada especialmente a las madres de familia y a la mujer en general.

Hay en esta ciudad muchas personas que vieron proyectar la gran película

La Secretaria

en Madrid o en Barcelona, constituyendo un espléndido éxito de la gran estrella

NORMA SEHARRER

y saben que es una de las más bellas cintas que se ha presentado.

Se estrenará el domingo en el

TRIANON

Nota oficiosa

El presidente de la Federación Balear de fútbol nos comunica que es un hecho el ingreso en la mentada Federación de los Clubs que han estado hasta ahora separados de ella, siéndole grato hacer pública manifestación de que en el curso de las gestiones realizadas, ha reinado un amplio espíritu de cordialidad y transigencia por ambas partes, que ha dejado solucionadas las diferencias que existían en nuestro fútbol.

Visitas

Con motivo de haber tomado posesión del mando de Comandante de Marina de esta Provincia marítima don Luis de Garay y Galiana, recibe estos días muchas visitas de distinguidas personas de esta ciudad.

SALON VICTORIA

SABADO SESION DE GRAN MODA

Duquesa de Búfalo

Treinta años sin decir una palabra

Dicen de Varsovia:

Acaba de morir en esta ciudad un judío llamado Frémmer que hace treinta años hizo la promesa de no hablar una palabra en todo el tiempo que le quedase de vida.

Frommer un día que reñía con su mujer dijo: «¿Cuándo arderás en el infierno?» A los dos días un violentísimo incendio destruyó su casa pereciendo su mujer entre las llamas.

La impresión que recibió el judío fué tan enorme, y sus remordimientos por las palabras dichas dos días antes tan grande, que juró no volver a hablar en su vida. Frommer ha muerto después de treinta años cumpliendo la promesa hecha ante el cadáver de su esposa.

FABRICA DE GAS

COOK

Clase superior

Comisión Municipal Permanente

Esta entidad celebró ayer sesión ordinaria a la hora de costumbre bajo la presidencia del alcalde don Antonio Victory Tallavall.

Asistieron los señores de alcalde señores Del Amo, Conforio, Alvarez Margarida y Tallavall.

Náufragos italianos

En el vapor correo embarcaron ayer para Barcelona, el capitán y los cinco tripulantes que fueron de la goleta italiana «Anio di Dio» quienes por causa del fuerte temporal del norte corrieron inminente peligro de perder. Les deseamos buen viaje y que se repongan de los quebrantos sufridos.

FABRICA DE GAS

COOK

Clase superior

Preparativos para el gran baile

Ayer tuvo plena confirmación lo que de cíamos en el suelto de la edición anterior titulado «El gran baile».

—Tiene razón La Voz de Menorca, esta es la nuestra, decían a propósito del baile que se dará el sábado los socios todos del Casino de Unión Republicana. Todos se marifites taban firmemente decididos a que los hechos confirmen el título de Gran Baile que hemos dado previamente a la fiesta de sociedad que el próximo sábado se dará en el Trianon.

Como puede suponerse, daba notorio ejemplo de voluntad firme impulsora de un extal todo entusiasmo la comisión organizadora del festival. Quien tuvo ocasión de enterarse de sus proyectos de engalanamiento e iluminación del Trianon, así como de lo relativo a la música que ha de amenizar el baile, se hace lenguas respecto a tales planes y satisfechísimo los alaba expresivamente.

Anoche en las peñas y corrillos de la democrática sociedad de la calle de Pi y Margall era tema obligado y principal el baile que para el sábado prepara el Casino de Obreros de Unión Republicana. Después de hablarse con gran ilusión sobre todos los pormenores del sarao se sintetizaban las conversaciones en esta conclusión general.

—Si los bailes que este año ya ha dado el Casino de Obreros de Unión Republicana han sido espléndidos, ha de resultar maravilloso el nuestro, el tradicional, el gran baile, como dice nuestro diario.

Oposiciones al Magisterio

Han sido admitidos y clasificados por el orden de puntuación que se cita en las oposiciones restringidas al Magisterio Nacional, los siguientes maestros:

Provincia de Baleares: Don Juan Socias de Mahón, número 16; y doña Catalina Sastre, de Mahón, 20.

Nota comercial

Exportación.—El vapor «Bellver» se llevó ayer para Barcelona 11 toneladas de carne general, entre ella varias jaulas con 896 gallinas, 455 pollos, 151 conejos, 114 patos, 17 reses lanaras, 7 cabrias, 1 ceba con poco fresco, 58 canastros con huevos, 30 cajas con queso tierno del país, sacos con alpergatas con piso de goma, cajas con calzado y otras mercancías.

Hasta el 11 de Febrero continua la Baratura Monstruo en la "Sucursal Terrés"

De viaje

A bordo del vapor «Bellver» salieron ayer para Barcelona y Madrid en comisión de servicio el pre-filosofo coronel de Artillería Jefe de esta Comandancia don José Centó Fligueras, y el teniente coronel de E. M. don Leandro de Haro Ladrón de Guevara.

También marcharon el maquinista naval nuestro paisano don Francisco Hernández Poriella, el comandante de ingenieros don José Bengoa y su distinguida señora y el concejal de este Ayuntamiento don José Hernández Camps.

NORMA SEHARER

La gentil estrella, obtuvo el primer premio del Concurso de «El Diluvio», gracias a su grandiosa creación

La Secretaria

Que se proyectará el domingo próximo, tarde y noche en el

TRIANON

Constituyendo uno de los más grandes éxitos de la temporada

Agua mansa y agua brava

Los vecinos del pasaje de la Paz, entre la calle de San José y la plaza de la Explanada y cuantos se han encontrado por aquellas inmediaciones en ocasión en que lloviera fuertemente, son los únicos que pueden formarse idea cabal del espectáculo que allí se ofrece.

El agua procedente de todas las vertientes de la vasta Explanada se precipita por la alcantarilla que desemboca frente al pasaje de la Paz, sobre el puente y las aceras y como desde las condiciones de aquel callejón el desagüe por este es insuficiente, entre la acera y el camino de circunvalación de la plaza se forma un gran charco o remanso. Esta es el agua mansa.

Precipitase por debajo del puente que hay sobre la acera el agua que la altura de aquel permite, pero como el piso del pasaje es un hervidero pétreo de enormes burbujas, y cada guijarro es un obstáculo, la corriente se hace tumultuosa y sobre la ebullición petrificada se forma, digámoslo así, otra líquida en frío y de un lado al otro es aquella una torrentera muy crecida. Esta es el agua brava.

Para mayor desagüe de la que hemos llamado mansa se aumenta con buen acierto la altura de las aceras y del puente. Además este se hace plano, a nivel de aquellas y de cemento armado; obra ya casi terminada bajo la inteligente dirección inmediata del maestro albañil señor Lladó y la inspección de los señores Femenías, arquitecto municipal, y Orfila, concejal encargado de las vías públicas.

Si además de dar mayor salida al agua se facilita su deslizamiento; al encauzarla debidamente se habrá encauzado también el tráfico urbano acuático que hemos descrito y que surge en días de lluvia caudalosa en el pasaje de la Paz; el que en momentos tales es una torrentera según con frase gráfica dijimos.

Interesante y oportuno

Para demostrar lo que hemos dicho insistentemente sobre lo interesante y oportuno de las informaciones gráficas y escritas de la acreditada revista «Mediterráneo» está el número de la misma correspondiente al sábado último, día 4 del mes en curso.

Contiene impresionantes ilustraciones y crónicas relacionadas con los dos grandes desgracias que España ha sufrido recientemente con la pérdida de los dos emiratos que se llamaban doña María Guerrero y don Vicente Blasco Ibáñez. De un modo sobresaiente en el citado número trata de ambas glorias nacionales Arturo Mori, en un artículo que emociona muy hondamente, titulado «María Guerrero y Blasco Ibáñez», escrito sencillísimo y de alta literatura y en el que en galana y conmovedora forma que llamaremos de paralelismo se exaltan aquellas prestigiosas figuras hispanas. No resistimos al deseo de entresacar los fragmentos siguientes:

«Madrid se ha conmovido; con sus duelos bulliciosos y sus tradiciones rituales; pero se ha conmovido. La muerte de María Guerrero; luego la caída bruta, eterna de Blasco Ibáñez. Dos elegías solemnes; dos desgarraduras colectivas. España la primera; España el otro. Gloria que se disipa la de los dos.

«Luto nacional» han rezado los periódicos para María, «luto nacional» rezan para Blasco Ibáñez.»

«Un viejo lloraba, cerca de la cámara mortuoria de María Guerrero; otro viejo mucho menos viejo, sin embargo, lloraba, en su casa, delante de un telegrama que había llevado la noticia de la muerte de Blasco. Don Felipe Carri, era el primero; el maestro Castro vido el otro.»

«María... Vicente... Duelo nacional... Bal buceo de pena... Mucha tinta, mucho papel, muchas lágrimas...»

Y un letrero que dice: «Historia». Y otro que anuncia: «Inmortalidad!»

CINE CONSEY

SABADO ESTRENO

La cautiva de Sanghay

Información militar

TRIBUNAL.—En cumplimiento a lo dispuesto por el Excelentísimo señor Capitán General del Distrito, el próximo viernes día 10 del corriente, a las 10, se verá y fallará en Consejo de Guerra ordinario de plaza en el Cuartel de Artillería de la Fortaleza de Isla del II, la causa seguida por el Teniente Coronel de dicha arma don José Ulanas Quintilla, contra los corrientes de la Penitencia Militar de esta plaza Pablo Aldala Luque y Carlos Medina Murillo y Florentino Iglesias Rubiano, por el delito de insulto y agresión a fuerza armada y la falta grave de quebrantamiento de arresto los dos primeros.

Servicio de la plaza para hoy:
Parada, Regimiento de Infantería de Mahón número 65.

Quiere Vd. tomar un desayuno delicioso y económico?

Compre alguno de estos dos productos:

Chocolate en polvo BUBI
Paquete de 200 gramos. Pesetas 0'90

Cacao superior BUBI
Paquete de 200 gramos. Pesetas 2'00

Son dos grandes productos. Son dos grandes exclusivos en

LA MAHONESA
CARLOS III, 16 TELEFONO. 102



RESFRÍADOS - CATARROS - RONQUERA LARINGITIS - BRONQUITIS - GRIPPE - ASMA

PASTILLAS D' GRAU
PECTO-BALSÁMICAS
A LA FRESA Y MENTA
UNA PESETA CAJA

FABRICA DE GAS

COK
Servicio a domicilio

Servicio Telegráfico

de LA VOZ DE MENORCA

Barcelona 8 a las 25-50

España al día

Noticias y sucesos

Para un nuevo régimen político

Madrid.—Extracto de las opiniones última mente aportadas a la información consultiva del diario «A B C».

Bergamín.—Sin unas Cortes convocadas dentro de la legalidad constitucional nada puede hacerse.

Rodríguez Viguri.—Son innecesarias las Cortes constituyentes para mejorar el régimen político.

«La Epoca».—Este diario no se explica que pidan Cortes constituyentes los monárquicos y los católicos, pues deberían temerlos. Nosotros, añade, no tenemos prisa por gobernar y comparimos los principios del señor Sánchez Guerra.

Hacia el republicanismo

Madrid.—El ex-presidente del Congreso y ex-ministro señor Villanueva hace desde las columnas de «Heraldo de Madrid» la declaración siguiente:

La república es la forma de gobierno ideal en un país libre, si bien la realidad obliga a veces a transacciones. Ejemplo: Inglaterra.

Una apuesta

Madrid.—Dos conocidos aristócratas han sostenido viva discusión en la que el uno afirmaba en contra naturalmente del otro que antes del día 15 del próximo septiembre habrá elecciones generales para que el país nombre sus diputados a Cortes.

De la discusión no resultó avenencia y si una apuesta para costear un banquete de quince cubiertos.

Esta noticia da lugar a muchos comentarios.

Actos conmemorativos

Barcelona.—Los republicanos radicales conmemorarán el sábado 11 de febrero con una cena en el restaurante «Patria».

El día 15 en la Casa del Pueblo, los republicanos radicales dedicarán una velada necrológica a la memoria de don Vicente Blasco Ibáñez.

Croniquilla

Barcelona.—En la estación del ferrocarril de Ripoll un incendio ha destruido el muelle de carga y dos mil balas de algodón.

En El Ferrol, se botará al mar en abril el crucero «Cervantes».

La Junta de Abastos de Barcelona ha denegado la petición de aumento del precio del pan.

La prensa conmemora el centenario del nacimiento del señor Canovas del Castillo.

Del mundo oficial

Consejo de ministros

En el despacho oficial y bajo la presidencia del marqués de Estella se reunieron los ministros en Consejo a las 19. Al llegar los consejeros dijeron a los señores de la prensa lo que sigue:

Marqués de Estella.—Voy a recibir una comisión del Sindicato Libre de Barcelona.

Galo Ponte.—Traigo expedientes de libertad condicional.

Marqués de Guadalquivir.—Un Expediente de Cartagena sobre aguas.

Callejo.—Las bases de la reforma universitaria.

Salieron los ministros a las 21 y 25.

El marqués de Estella al ver a los periodistas les dijo: mañana marcharé a Sevilla en avión.

En la nota oficiosa se dice que se desparearon expedientes y se aprobaron las bases universitarias.

Disposiciones

Se exceptúa del descanso dominical la manipulación del pescado fresco.

En febrero ascienden por elección nueve jefes y tres capitanes.

Se autoriza a los catedráticos para explicar cada tres años cursos en América.

Enseñanza y prédicas

Madrid.—Los diarios «El Sol» y «El Debate» rebaten el artículo de «A B C» contra la enseñanza y los actos religiosos, así como las prédicas, en catalán.

Información mundial

De todo y de todas partes

Del mundo deportivo

El sábado con los juegos sobre la nieve en Saint Moritz se inaugurará la olimpiada.

En la frontera entre México y los Estados Unidos ha sido detenido Paulino Uzcudun por haber caducado el pasaporte que le permitía estar en Norteamérica. Si quiere continuar ha de satisfacer como garantía quinientos dólares.

Das noticias

Se trata de crear una línea de dirigibles entre Londres y Nueva York.

Atenas.—El señor Zaimis ha formado gobierno.

El sufragio femenino

Cablegrafía de El Cabo que el proyecto de ley del sufragio femenino, presentado diez y ocho veces a la Cámara sin resultado, ha sido aprobado en segunda lectura por 55 votos contra 50.

Tipografía Mahonesa.—Mahón

TRIANON

El salón que tiene contratadas las mejores películas
Los éxitos mundiales pertenecen a nuestro programa

DOMINGO DIA 12 FEBRERO. Tarde a las 5 y tres cuartos y noche a las 9 y cuarto

Un estreno de excepcional importancia, sancionado por todos los públicos

La maravillosa Superproducción de la marca «Metro-Goldwin»

La Secretaria

Creación de la bellísima NORMA SEHARER, primer premio del concurso celebrado por el DILUVIO de Barcelona. Una de las más delicadas y preciosas Superproducciones modernas que han colocado a NORMA SEHARER en el pedestal de la gloria. Escenas del más puro amor de una mujer inteligente y precavida.

Después de la sesión de la noche

Gran Baile

Fiestas de Carnaval: Soberbios programas extraordinarios y atractivos

LAS MARIPOSAS DE MAXIMS. Marca «Emelka». Película frívola y de gran lujo y arte

CELOS de la marca UFA. Por LYA DE PUTT: creadora de VARIETE.

SU UNICO AMOR. Drama pasional y lujoso por CLARA BOW y LOU TELLEGEN.

EL NEGRO QUE TENIA EL ALMA BLANCA. EL NEGRO QUE TENIA EL ALMA BLANCA

JUEVES LARDERO Gran baile infantil de trajes

Acontecimiento literario

LIBRO NUEVO

Piedras y Viento

por

Mario Verdaguier

La Novela de Menorca

Precio: CINCO PESETAS.

Véndese, en esta ciudad, en la Tipografía Mahonesa, calle Nueva.

Banco de Menorca

Descontamos los cupones de vencimiento febrero de la Deuda Amortizable 5 por 100.

También descontamos los demás cupones de otros valores de vencimiento fijo, siempre que su importe líquido nos sea conocido.

Los CAFES de "LA MAHONESA"

Han sido siempre los mejores

En atención al favor que nos dispensa nuestra numerosa clientela, hemos mejorado las calidades, sin aumentar los precios

100 grs.: 0'80, 1'00 y 1'20

ES EL CAFÉ QUE DA MAS RENDIMIENTO

LA MAHONESA

CARLOS III, 16

TELEFONO, 102

TIPOGRAFIA MAHONESA

CALLE NUEVA

Se hacen toda clase de trabajos de imprenta en negro y en colores. -- Especialidad en trabajo comercial

Se sirven todas las obras editadas tanto en España como en el extranjero. Relaciones con las principales casas editoriales. Obras literarias y científicas

Gran surtido en toda clase de objetos de escritorio. Papel para cartas. Papel pautado para música. Papeles y objetos para dibujos. Cartulinas, Tintas, etcétera.

MOTORES BURUNAT, BOMBAS, ALUMBRADO

Si necesita Vd. fuerza motriz para su industria, agua y alumbrado para su finca, adquiera los nuevos motores a gasolina de mi propia fabricación, más sencillos y económicos que los eléctricos y los de aceites pesados. No deje de consultarme acerca de su instalación

JOSE BURUNAT Rolanda 30. - Barcelona

Pedidos al Representante para Menorca:

JUAN T VIDAL, Dr. Orfila 8.-Mahón

EMINENTE CREACION CIENTIFICA

Enfermos de los ojos
PRODI ¡OJOS! GALUZ

Registrado en la Dirección General de Sanidad con el número 6265

PAPADOS

MARCA REGISTRADA SEGUN LAS LEYES

PREPARADO POR EL DR. J. MARTINEZ MENENDEZ, condecorado con la Cruz del Mérito Militar por méritos profesionales.

Específico único en el mundo, que cura radicalmente las enfermedades de los ojos por graves y crónicas que sean, con rapidez asombrosa, evitando operaciones quirúrgicas, que con tanto fundamento aterrorizan a los enfermos. Desaparición de los dolores y molestias a su primera aplicación. Eminente eficacia en las oftalmías y por excelencia en las granuladas (granulaciones purulentas y hémorragia, queratitis, ulceraciones de la córnea, etc.) Las oftalmías originadas de enfermedades venéreas, curadas en breve tiempo. Maravilloso en las infecciones postoperatorias. Hace desaparecer las cataratas. Destruye microbios, cicatriza, desinfecta y cura para siempre. No más remedios arsenicales, mercuriales, nitrato de plata, azul metileno y otros tan temibles, usados en clínicas. Las vistas débiles y cansadas adquieren prodigiosa potencia visual. ¡No más neblina! ¡Siempre vista muy clara! ¡Jamás fracasa! El 98 por 100 de los enfermos de los ojos curanse antes de concluir el primer frasco del específico.

PRODIGALUZ evita usar lentes.

PRODIGALUZ eclipsa para siempre el tratamiento por los colorios conocidos hasta hoy en todos los gabinetes oculísticos, colirios que en la mayoría de los casos no hacen más que empeorar el mal, irritando órgano tan importante como la mucosa conjuntival. El nitrato de plata, que causa el verdadero terror de los enfermos y de muchas cejeras, lo hace desaparecer.

PRODIGALUZ.

PRODIGALUZ es completamente inofensivo, y produce sus estupendos resultados sin causar la menor molestia a los enfermos. Detiene la miopía progresiva. Enfermos de los ojos! Estad seguros que curaréis en brevisimo tiempo usando el portentoso PRODIGALUZ. (Exigid la firma y marca en el precinto de la cubierta).

Precio: cuarenta pesetas (40 pesetas) por GIRO POSTAL, a la Dirección General: E. Cuadrado P., calle de Santa Eulalia, 64, 5.º, derecha. Madrid (España). Envíos a toda parte.

Testimonio de Jueces, Fiscales, Jefes del Ejército, Ingenieros, comerciantes, obreros, etc. etc.

Obras diversas

que pueden adquirirse en la «Tipografía Mahonesa» calle Nueva.

- | | PTAS |
|---|------|
| SCIENS.—«Cómo se habla con los muertos» (Manual práctico) | 3'00 |
| DE FLEURY.—«La angustia humana» | 5'00 |
| BARRETT.—«En el umbral de lo invisible» | 5'00 |
| PERRIN Y MATHEU.—«La Obesidad» | 5'00 |
| LE BON.—«El desequilibrio del Mundo» | 5'00 |
| IANET.—«Medicina psicológica» | 5'00 |
| CLAPAREDE.—«Cómo diagnosticar las aptitudes de los escolares» | 6'00 |
| ROSENTHAL.—«Hagamos fortuna» | 4'00 |
| BRANTOME.—«Vida de las damas galantes» | 5'00 |
| RABELAIS.—«Gargantúa y Pantagruel» | 5'00 |
| HEPTAMERON.—«Cuentos de la Reina de Navarra» | 5'00 |
| HERNAIZ.—«Lo bueno y lo malo que se ha dicho del Amor, de las Mujeres y del Matrimonio» | 5'00 |
| PREVOST.—«Su querida y yo» (Novela) | 5'00 |
| WELLS.—«El Nuevo Maquiavelo» (Novela) | 6'00 |
| FLAMMARION.—«La muerte y su misterio! Antes de la muerte» | 6'00 |
| FLAMMARION.—«La muerte y su misterio, II. Alrededor de la muerte» | 6'00 |
| MARQUES DE STA. CARA.—«Un tanteo en el misterio» | 5'00 |
| FLAMMARION.—«Las casas de duendes» | 7'00 |
| CHEVREUIL.—«No morimos» (Pruebas científicas de la supervivencia) | 5'00 |
| OSLY.—«El conocimiento supranormal» | 7'50 |
| FRONDONI LACOMBE.—«Maravillosos fenómenos del más allá». (Con 48 láminas y figuras) | 7'00 |
| BENLLIURE Y TUERO.—«Sátiras y diatribas» (Crítica) | 4'00 |
| AMADOR R. GUERRA.—«La recepción de la T. S. H.» a las | |

L'ABELLE

: COMPAÑIA DE SEGUROS :

ACCIDENTES, VIDA, INCENDIOS

Agente General en Menorca:

RAMON BUSTAMANTE

CALLE PI Y MARGALL, 11

BOMBA "PRAT"

GRAN AUXILIAR DE LA AGRICULTURA DE LA INDUSTRIA Y DEL HOGAR



AGUA A COMODIDAD, SIN GASTES NI INTERRUPCIONES, Y CON UN CONSUMO DE FLUIDO INSIGNIFICANTE

REPRESENTANTE EN MENORCA:

JUAN T. VIDAL

DOCTOR ORFILA, 8.-MAHON

